

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.932.

Madrid.—Viernes 4 de Junio de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS AEROPLANOS FRANCESES BOMBARDEAN EL CUARTEL GENERAL DEL KRONPRINZ

# Los austroalemanes recobran Przemysl

## SIGUE LA OFENSIVA ITALIANA

### PRZEMYSL

Przemysl, objetivo parcial de las furibundas acometidas de los ejércitos austroalemanes que operan en Galitzia, no es ya una plaza fuerte. Es cuando más un punto de apoyo. Sus defensas fueron o destruidas por el bombardeo de los sitiadores o desarmadas por los sitiados antes de la capitulación. Además, como Przemysl era un baluarte levantado para oponerse a enemigos que llegaran del lado oriental, sus obras occidentales eran más débiles que las otras. No tiene, pues, nada de extraño que los austroalemanes, cuya superioridad en artillería es indiscutible, se hayan apoderado de la infeliz villa, consolidando así su posición, todavía muy precaria, en las márgenes del San. Los rusos llevan un mes de gigantesca batalla. Han militarizado el puerto de Arkhangel para recibir por el mismo armas y municiones de sus aliados y de América. Mas la distancia es enorme. Probablemente, aún pasarán algunas semanas antes de que el Gran Duque disponga de material suficiente. Mientras, ha de atender a la lucha en los inmensos frentes orientales—uno, el principal, desde Libau a la Besarabia, otro en el Cáucaso y un tercero en Persia—con la producción de las fábricas del Imperio. Y dicha producción, aunque muy grande, no basta para satisfacer las necesidades de los catorce ejércitos rusos.

Los austroalemanes que llegaron a las orillas del San forzaron el paso del río, entre Sieniawa y Jaroslau. En Sieniawa hallaron una región pantanosa que paralizó sus ímpetus. En Jaroslau se instalaron a lo largo de la vía férrea que sigue al Nordeste por Lubaczow y Rawaruska. Sin duda Mackensen, confiando en los progresos de los ejércitos austriacos de Polonia, creyó que podría rodear, entre el San y el Vistula, a toda la derecha del ala izquierda del Gran Duque. Pero la batalla de Opaw-Klimontow, perdida por los generales Danil y Woirsch, salvó a los rusos del desastre que les amenazaba. En vista de ello cambió de plan. Durante los días 20 al 24 acumuló grandes masas de infantería y artillería entre Jaroslau y Przemysl. Apoyándose en el río Lubaczowka, y cubriendo con el mismo su centro y su derecha, asaltó formidablemente las posiciones rusas de Makowisko y Wietin. A la vez, las divisiones húngaras pasaban el San por Radymno. Inmediatamente comenzó, sobre el eje del San, un movimiento envolvente por las márgenes de Wyszynia. Abajo, al Sudeste de Przemysl, otro ejército austriaco atacaba el frente ruso de Hussakow-Krukienice. La maniobra debía terminar reuniéndose todas las columnas al Este de Przemysl, entre Medyka y Mosciska.

Los moscovitas, para oponerse a ello, han contraatacado al Norte y han echado a los austroalemanes de la orilla derecha del San, entre Sieniawa y Radawa. Además, han franqueado el Lubaczowka y se han apoderado de un pueblo situado en su orilla izquierda. Amenazan así, por la espalda, al centro y a la derecha enemigos.

La situación es complicadísima. Las dos líneas se incrustan la una en la otra. Es un cuerpo a cuerpo colosal de dos titanes, que se estrechan y ahogan con brazos y piernas. Las ofensivas se suceden. Disparan continuamente docenas de docenas de baterías. Las ametralladoras siegan las muchedumbres erizadas de bayonetas que avanzan contra las trincheras y reductos. Caen los hombres a docenas de miles. Cada metro de terreno origina una pugna atroz. La más pequeña ventajita cuesta ríos de sangre.

Perdido Przemysl, ¿qué harán los rusos? Al Sur tienen la barrera del Dniester, donde podrán cerrar el camino de Lemberg. Pero esta plaza no es defendida por obstáculos naturales de importancia contra las acometidas de un adversario que desemboque por el Oeste, en la Galitzia central. Si los moscovitas no han construido líneas nuevas entre el San, Lemberg y el Dniester, deberán salir de la Galitzia y formar un nuevo frente polaco del Vistula al Bug. Lemberg quedará abandonado a su suerte. Si han ampliado y mejorado sus fortificaciones, podrá sostenerse. Mas los austriacos lo hicieron sin lucha. ¿Harán lo propio los generales del Gran Duque?

Los zeppelins han arrojado bombas sobre Ramsgate y otras localidades de las afueras de Londres, causando víctimas entre la población civil. Repetimos ahora lo dicho cuando el famoso «raid» zeppelínico contra la capital de Francia. Esos bombardeos aéreos nada significan. No es echando abajo algunas casas y matando a varios paisanos, mujeres y niños en su mayoría, como Alemania puede vencer a sus enemigos. La destrucción parcial de las fábricas de explosivos de Mannheim, realizada por 18 aviones franceses, tiene mucha más transcendencia, militar y efectiva, que todos esos «raids» de dirigibles rígidos... Y es más. Los partidarios del servicio obligatorio, hasta hoy, no muy numerosos en

Inglaterra, encontrarán en cada agresión de esta índole argumentos magníficos para su propaganda.

Decía un periódico francés que Kitchener se alegra mucho cuando sabe que las flotas aéreas germanas vuelan sobre los condados ingleses. Es probable que sea cierto. El pueblo británico no se dio cuenta, al principio, de lo que la guerra entraña para su porvenir. Creía que se trataba de una campaña por el estilo de las coloniales. Ya va cambiando de opinión. Y a los aviones y zeppelins germanicos se debe, en gran parte, dicho fenómeno.

### La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: «En la región de Chavli rechazamos el 31, con éxito, varios ataques enemigos, apoderándonos de un reducto al Este del pueblo de Iraolzany.

En el frente de Narew, a la izquierda del Vistula, el día 1.º, el enemigo pronunció, con contingentes poco importantes, varios ataques, que rechazamos con éxito.

En Galitzia, desde el 31, en el frente del Vistula, hasta Przemysl, un combate encarnizado se desarrollaba, y nuevamente surgió un recrudecimiento de violencia, que duró hasta las dos de la tarde, en que el enemigo ha sido rechazado con inmensas pérdidas.

Los restos del enemigo que se refugiaron en el fortín número 7, y que se componían de 23 oficiales y 800 soldados, fueron hechos prisioneros.

En el frente más allá del Dniester, el enemigo, compuesto en su mayoría de alemanes, empujó todas sus reservas en un combate en la región más próxima del Stryj, cuyo resultado todavía se desconoce.

En el río Swica, nuestras tropas prosiguen sus rutas.

En dicho punto, los prisioneros que se han mandado hacia Rusia desde el 28 al 30 de mayo ascienden a 10.422 soldados y 238 oficiales.

Przemysl ha sido bombardeada con piezas de grueso calibre de 16 pulgadas.

El enemigo dirigió el ataque principal contra el Norte, en la región de los fuertes números 10 y 11, que los austriacos habían casi totalmente derribado antes de la entrega de Przemysl.

Cuando rechazamos esos ataques, el enemigo consiguió apoderarse de alguno de nuestros cañones, los cuales a quemarropa dispararon hasta su última carga contra las columnas enemigas.

Según nuevos informes, hicimos todavía, cerca del fuerte número 7, 206 prisioneros y tomamos ocho ametralladoras.

Entre Przemysl y la gran marisma del Dniester, sin novedad.

Entre Gysmenitza y Stryj, el enemigo, que había concentrado importante artillería pesada y traído grandes refuerzos, consiguió con sus ataques encarnizados, llevados con gran ímpetu, realizar algún progreso durante la noche del 31 y la madrugada del 1.º El combate continúa.

En la orilla derecha del Bystritza nos apoderamos de parte de una posición enemiga é hicimos 150 prisioneros.

### En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial del Cáucaso: «En dirección de Olty continúa el duelo de artillería y fusilería.

En dirección del Van la persecución de los turcos, que se retiran de Wangholaff, continúa.

En la región de Diza y de Ghiazer nuestras tropas han llegado al pueblo de Karpel.

En dirección a la costa, nuestra artillería bombardeó con éxito los atrinchamientos turcos, destruyendo sus abrigos.

En la región de Van continuamos persiguiendo a los turcos, que se retiran.

Sin novedad en los demás sectores.»

### Transporte turco torpedeado

Por un submarino inglés.

LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que un submarino inglés que operaba en el mar de Mármara ha torpedeado ayer a un gran transporte turco, que conducía tropas alemanas, en la bahía de Tanderna.

### En Mesopotamia

Comunicado oficial.

LONDRES, 3. (Oficial.) En la Mesopotamia las tropas británicas libraron el día 31 de mayo un ataque naval y terrestre contra las posiciones turcas de las colinas del Norte de Kurnar Enkmis, cuyos cañones no tardaron en ser reducidos al silencio.

Los otomanos huyeron, abandonando tres cañones y 250 prisioneros.

Los ingleses, continuando el día 1.º de junio su marcha adelante, comprobaron que los campamentos de Barhan y Bata habían sido abandonados precipitadamente por los turcos, que se refugiaron en vapores y otras embarcaciones, a cuya persecución la flotilla naval se lanzó inmediatamente, echando a pi-

que un vapor y apoderándose de dos grandes chalupas, que transportaban tres cañones de campaña, municiones y minas.

También capturamos otras varias embarcaciones con 300 hombres.

Las pérdidas inglesas son insignificantes; unos 20 hombres, entre todos.

### El Cuartel del Kronprinz, bombardeado

Comunicado oficial.

PARIS, 3. Comunicado oficial de las veintitres:

«Nada que señalar, salvo una nueva progresión de nuestras tropas en el Laberinto Sudeste de Neuville-Saint-Waast.

Veintinueve aviones franceses han bombardeado esta madrugada, entre las cuatro y las cinco, el Cuartel general del Kronprinz imperial, y han arrojado 178 bombas, de las que muchas hicieron blanco, y varios millares de flechitas.

Todos los aparatos fueron fuertemente cañoneados, pero todos regresaron indemnes.»

### Australia y Nueva Zelanda

El auxilio a la Metrópoli.

LONDRES, 3. La ola de reclutas de los dominios de ultramar continúa llegando sin disminuir.

El ministro de Australia declaró recientemente que 83.000 soldados han sido instruidos nada más que en Australia desde el principio de la guerra.

El primer ministro de Nueva Zelanda, en contestación a un llamamiento a las armas, que respondió brillantemente a lo que se esperaba, declara que ese Gobierno considera que ninguna tasa especial de guerra para cubrir los gastos de envíos de tropas a Europa, ni como para cubrir los gastos ordinarios es necesaria, puesto que las rentas ordinarias son sobradamente suficientes para hacer frente a todas las cargas.

### La lucha en las colonias

Resumen de operaciones.

PARIS, 3. «Le Matin» publica el siguiente resumen de las operaciones realizadas por los aliados contra las colonias de los alemanes en las diversas partes del Mundo:

«Africa. En el mes de agosto, los Gobiernos francés, inglés y belga decidieron una expedición contra el Camerón.

En todas partes, el éxito ha coronado los esfuerzos hechos.

En la costa, a pesar de la resistencia tenacísima del enemigo, las fuerzas aliadas han conseguido los objetivos que se habían propuesto.

Además, el bloqueo está asegurado por los navíos de guerra franceses é ingleses.

Sin embargo, cerca de la frontera del Muni se observa todavía la existencia de patrullas alemanas, lo que parece indicar que se va a hacer un contrabando muy activo por esta parte.

En el frente de tierra, las tropas del Tchad de una parte, las tropas del Africa Ecuatorial de otra—colonias de la Lobaya, de Sangha y del Gabon,—han arrojado al enemigo de sus posiciones.

Al Sur poseemos toda la región Sur de la margen izquierda de Logona; al centro, los alemanes, rechazados y arrojados de Bania y de Carnot—donde tuvo lugar un vivo encuentro y se tomaron importantes aprovisionamientos, dos ametralladoras y gran número de municiones,—de Gaza, Baturi y Bertua, hemos recuperado todos los territorios cedidos en 1911, y hemos perseguido a las tropas alemanas en el Camerón.

Las columnas de la Sangha y del Gabon han obtenido el mismo éxito al Sur, donde también hemos recuperado nuestros territorios, penetrando en los del enemigo, donde hemos alcanzado un gran éxito al Noroeste del Muni.

En el Togo ha comenzado igualmente la campaña al siguiente día de declararse la guerra.

El 3 de agosto de 1914, el gobernador del Africa occidental francesa recibió del gobernador del Togo la proposición de mantenerse en neutralidad durante todo el curso de la guerra las colonias francesas vecinas del Togo y ésta.

La misma proposición fué hecha al gobernador inglés de Costa de Oro.

Fué rechazada por ambas partes.

Las operaciones militares contra la colonia alemana fueron emprendidas simultáneamente por las tropas del Dahomey y por los contingentes ingleses de Costa de Oro.

La marcha de los aliados continuó victoriosa hasta el 25 de agosto, en cuya fecha los alemanes pidieron capitular bajo ciertas condiciones, que fueron rechazadas.

La capitulación, sin condiciones, fué el día 26. El 27, las tropas francoinglesas mandadas por un coronel francés entraban en Kamira. Otras columnas completaron al mismo tiempo la ocupación del país, tomando Sansane-Mangu y Sokoda, capitales de provincia en donde recibieron la sumisión de los jefes indígenas de estas regiones.

El botín fué el siguiente: tres ametrallado-

ras, 1.100 fusiles, 300.000 cartuchos, 180 prisioneros europeos, etc.

En el Africa Ecuatorial, en las colonias alemanas del SO. africano, y en el Africa oriental, continúan los ingleses en su ruda campaña. También aquí han sufrido los teutones fracasos sucesivos, siendo arrojados de todas sus posiciones y experimentado grandes pérdidas.

Hoy está la Oceanía desembarazada de alemanes. Estos poseían en esta parte del mundo La Nueva Guinea alemana, el archipiélago Bismarck, una parte de las islas Salomón, las Carolinas, las islas Marshall, Samoa, las Marianas... La flota australiana ha tomado posesión de la Nueva Guinea alemana y de Nueva Bretaña—la isla principal del archipiélago Bismarck.—Un contingente de Nueva Zelanda está frente a las islas Samoa. El comandante inglés ha tomado el mando de la plaza de Ania de manos del gobernador alemán, que se ha rendido y ha sido enviado como prisionero a las islas Fidji.»

### El «carnet» del capitán Sievert

Detalles interesantes.

PARIS, 3. La Prensa de hoy amplía con interesantes fragmentos lo publicado acerca del carnet del capitán Sievert. El documento comienza con fecha 10 de mayo, día siguiente del ataque francés, y termina el 20, fecha de la muerte del capitán.

Como se sabe, trataba de dar cuenta a sus jefes de que las tropas alemanas tenían delante de sí grandes efectivos, y que él sufría enormes pérdidas.

El día 10 de mayo, en efecto, dice que el batallón tiene 272 hombres, y solicita refuerzos y material, y el día 11 escribe que le es imposible ejecutar una operación nocturna por falta de los medios que pidió y no se le enviaron. Ese día el batallón es relevado, descansando hasta el 19. En este momento vuelven a aparecer las dificultades.

«Desde luego—dice en esa fecha—las órdenes están mal dadas. Se han confundido los sectores, y mi batallón busca los emplazamientos que se le han ordenado, haciendo marchas y contramarchas bajo el fuego de la artillería francesa.

A las ocho y treinta pregunto qué sector es el que debemos relevar, y se me responde que el de la derecha, precisamente el que yo conocíamos. Pregunto si el batallón debe continuar en seguida su marcha hacia Souchez, y la respuesta es afirmativa. Llegamos a Souchez, fatigadísimos, después de una marcha muy penosa. El espectáculo es indescribible. Vemos un espantoso montón de ruinas. Se ha confundido el Norte con el Sur. No es sobre la vertiente Norte, sino sobre la vertiente Sur, donde se encuentra la altura de Lorette, que debemos relevar ó reforzar con el batallón. No se dan más que datos muy superficiales sobre el sector.

A todas las preguntas se nos contesta: «No sabemos.» Al interesar material (sacos de arena, municiones, granadas de mano) se responde que todo el material necesario está allí. Pero no se me da ningún dato preciso sobre ello.

El batallón acabó, sin embargo, por detenerse en Ablain, pero para hallar una situación espantosa. Yo había partido poco antes con el oficial ayudante. Llovía mucho, y el camino entre Souchez y Ablain estaba impracticable y sometido a un fuego tremendo de artillería. Ablain era, como Souchez, un montón de escombros. El guía que llevábamos no sabía orientarse. Nos orientamos nosotros mismos, llegando al fin al sitio del batallón. Se pasaron las consignas a los oficiales presentes: capitán Winkler, un médico, algunos soldados de la compañía y yo. La moral era muy baja; las pérdidas, enormes, y la situación, desesperada. El médico tenía aún 70 hombres gravemente heridos, y el personal de ambulancia no comparecía. Empezaron a transportar los heridos los mismos soldados por orden mía. De pronto estalló un obús a la entrada, y la luz se apagó. No creíamos que existiesen situaciones tan terribles. Sufríamos un fuego continuado por el frente y por el flanco, y desde la vertiente de Notre Dame de Lorette se nos atacaba por la espalda.

Se nos lanzan grandes bombas, sin que podamos determinar los lugares donde se emplazan las baterías. En este infierno, las órdenes llegan confundidamente y no se ejecutan más que después de mil discusiones. Se piensa en un ataque a la altura de Notre Dame de Lorette, porque, alcanzándola, batiríamos desde allí mejor a nuestros enemigos. A todo esto era imposible comer, y al cabo se nos llevaron alimentos fríos. Encender lumbre tampoco podía ser.»

Los detalles continúan extensamente, insistiendo en la confusión del mando, en las penalidades, en la dureza del combate. Respecto a Lorette, dice lo siguiente:

«Los franceses se han instalado con mucha solidez, y el ataque es difícilísimo. La impresión mía, que yo deseo llevar al alto mando, es la de que deberíamos renunciar definitivamente a Notre Dame de Lorette. Sería preciso también abandonar otros muchos puntos, por ejemplo, nuestra posición. Porque parece

que no se piensa más que en el prestigio; mejor dicho, en la cuestión de amor propio. Es preciso, insisto, que renunciemos a la altura de Notre Dame de Lorette.»

### Alemanes y yanquis

Ganar tiempo.

AMSTERDAM, 3. El Berliner Tageblatt, refiriéndose a la última nota alemana a los Estados Unidos, escribe:

«En lo que se puede juzgar por nuestra contestación, la guerra emprendida por Alemania contra el comercio enemigo por medio de submarinos no sufrirá modificación alguna hasta que Inglaterra se halle dispuesta a cesar en los procedimientos ilegales de que ella se sirve en su inspección de los buques neutrales; hasta que modifique sus puntos de vista en la cuestión del contrabando de guerra, en cuanto al empleo abusivo del pabellón neutral y en lo que se refiere a la zona de guerra en el mar del Norte.»

Después de declarar que el deseo primordial de los yanquis es el de hacer negocios, y que por tanto esperan que la guerra durará mucho tiempo todavía, dicho periódico añade: «Nuestra respuesta a la nota norteamericana compartirá la suerte de las anteriores, según todas las probabilidades.

Ella obligará a reflexionar al Gobierno de Washington. Ello exigirá tiempo. El incidente del Lusitania perderá su interés. Consideraciones más tranquilas surgirán entonces, y hasta podemos tener la esperanza de que la opinión de los neutrales será la que prevalezca.»

### Situación grave.

LONDRES, 3. De Nueva York telegrafían al Daily Telegraph:

«El Gobierno de los Estados Unidos ve con pena que Berlín y Washington hayan llegado a un punto en que sus caminos se separan.

El extracto de la contestación alemana relativa al Lusitania, que facilitara el embajador norteamericano en Berlín, causó una gran decepción y además estupor.

La lectura del texto completo de dicha nota ha aumentado las primeras malas impresiones.

Ni el Presidente Wilson ni Bryan quieren hacer comentarios. Pero las otras personalidades gubernamentales muestran menos reserva, y no ocultan que la respuesta de Berlín ha creado una situación grave en las relaciones diplomáticas de ambos países.

Los que conocen al Presidente dicen que él pedirá atentamente al Gobierno de Berlín que estudie de nuevo los puntos específicos tratados en la nota relativa al «Lusitania», y que dé a Washington una contestación categórica.»

### La opinión pública.

NUEVA YORK, 3. La entereza en la actitud del Presidente Wilson de tensión con Alemania es tanto mayor, cuanto que la opinión pública de todos los Estados Unidos está a su lado.

La nota alemana es considerada por unos como injuriosa, por otros como insuficiente y por todos como inaceptable.

Los más tímidos se circunscriben a pedir que Alemania se allane a comprender el sentimiento de la indignación justiciera del pueblo norteamericano.

Se preguntan si ella podrá hacerlo, y en caso de poder, si querrá hacerlo.

La paz ó la guerra, todo depende de eso.

### Italia y Austria

Efectos de un bombardeo.

ROMA, 3. (Oficial.) Nuestros navíos, que han regresado hoy de su servicio de exploración, informan que veinticuatro horas después del bombardeo de Monfalcone, efectuado el 31 de mayo por nuestros destroyers, se veía aún elevarse de Portobuso una nube de humo, y de Monfalcone grandes llamaradas.

### Llegada de movilizados.

MILAN, 3. Numerosos trenes, trayendo movilizados, han llegado de Francia.

Las locomotoras y los coches vienen engalanados con ramas y banderas.

Los reclutas entonan la Marsellesa y el himno de Mameli.

### Italia y Alemania.

ROMA, 3. La situación en Alemania, en lo referente a su declaración de guerra a Italia, será arreglada dentro de pocos días.

### Consejo de guerra.

GINEBRA, 3. Se ha celebrado un Consejo bajo la presidencia del Archiduque Federico, asistiendo el general Conrado von Hetzendorff, jefe de Estado Mayor, el general von Krobatin, ministro de la Guerra, y el general von Hoefler, subjefe de Estado Mayor.

Discutieron una carta del general von Hindenburg, que había llevado un coronel alemán.

### Funcionarios a la guerra.

GINEBRA, 3. Comunican de Vilna, que el 35 por 100 de los funcionarios de la Policía y de Aduanas ha sido llamado a filas.

### Hasta la República de San Marino!

GINEBRA, 3. La República de San Ma-

rino estudia actualmente el asunto de saber si debe permanecer neutral ó si debe declarar la guerra á Alemania y Austria.

Esta pequeña República, que tiene 87 kilómetros cuadrados y 10,500 habitantes, está situada en una montaña elevada, domina el Adriático y si permanece neutral los aviadores austriacos pueden servirse de ella como punto de apoyo.

Ofensiva en Trieste.

ROMA, 3. En el frente Este, hacia Pontebba y Pontanel (Carniola), la artillería italiana ha bombardeado las posiciones austriacas de Malborghetto, que domina la importante bifurcación de Tarvis.

Otro duelo de artillería está entablado con la fortaleza de Tolmino, en el valle Isonzo. El bombardeo del grupo fortificado de Goritz ha comenzado.

Uno de los fuertes ha sido destruido. Más al Sur, la infantería italiana está en acción contra Montfalcone, y su línea de ataque corresponde exactamente á la del plan de Bonaparte, en el mismo país, hace más de un siglo.

El fuerte de Belvedere.

ROMA, 3. La artillería italiana ha destruido el fuerte de Belvedere, en los Alpes. El hecho es muy importante, y demuestra que los fuertes, aun blindados, no resisten al fuego de la artillería moderna.

Constitución del Comité Romano.

ROMA, 3. Anoche se celebró en el Capitolio solemne sesión para constituir el Comité Romano, de organización civil, que funcionará mientras dure la guerra.

Asistieron varios ministros, diputados y senadores, y hablaron los Sres. Salandra y Sonnino, el primero de los cuales leyó un despacho enviado el 27 de julio último por el marqués de San Giuliano al duque de Avarna diciéndole que Italia no estaba obligada á ir á la guerra con Austria, puesto que el Tratado con ella existente era exclusivamente defensivo y conservador.

Signe la lucha en las fronteras.

ROMA, 3. (Oficial.) En la frontera del Tirol y Trentino no se han registrado combates de importancia.

Hemos avanzado por el valle de Giudicaria, ocupándolo y continuando hasta el otro lado de Coadino, donde se reunieron con las fuerzas que avanzaban fuertes destacamentos de alpinos, que descendieron á Chiase por rocas escarpadas, siguiendo por los valles de Caffaro y de Camonica.

En la frontera de Carnica, el día 31 dificultamos en el valle de Raccolana, mediante un fuego eficaz de artillería, á gran distancia, el intento enemigo de tender un puente sobre un torrente, al otro lado de la frontera, en la vertiente Norte de Predel. La artillería enemiga contestó infructuosamente.

Del otro lado de Valdogna hubo algunos reconocimientos enemigos, que fueron detenidos, tomándose á los austriacos bastante material de guerra.

Continúa el mal tiempo, que dificulta las operaciones en ese frente.

En la frontera de Friul ocupado y hechonos fuertes á la espalda de Monte Nero, izquierda del Isonzo, á unos 10 kilómetros al Noroeste de Tolmino.

Durante la tarde del 31, el enemigo trató, mediante violentos contraataques, de desalojarnos de las localidades ocupadas por nosotros, fracasando su intento en todas partes.

Malta, base naval.

ZURICH, 3. El «Noticiero de Hamburgo» publica una información, de la que resulta que Italia ha entablado negociaciones con la Gran Bretaña para que la isla de Malta sirva de base de operaciones á la flota italiana.

Información sensacional.

ZURICH, 3. Despachos de origen italiano dicen que el periódico «Idea Nazionale» dirige violentos ataques contra varias personalidades femeninas de la corte y de la política de Italia, tratando de demostrar sus tendencias germanófilas.

Cita hechos concretos, refiriéndose á la duquesa de Bigliano, la condesa de Mazarino y la marquesa de Ristori.

Estas acusaciones han producido gran sensación.

El discurso de Salandra

ROMA, 3. En el discurso que pronunció anoche en el Capitolio, dijo el jefe del Gobierno que Italia no había hecho traición á Austria.

La verdad de lo ocurrido fué que, después de estériles esfuerzos para llegar á un acuerdo honroso, recibamos nuestra libertad de acción, estando en la creencia Austria y Alemania que éramos un pueblo fogoso, pero débil é incapaz para emprender una acción de guerra.

No niega el Sr. Salandra los bienes que derivan de toda alianza, pero explica el modo que la Tríplíce tuvo de ayudar á Italia en los últimos años para que ésta adquiriese el territorio de Libia.

«Estuvimos—dice—bajo la amenaza constante de Austria, cuyos generales sostenían la idea de una guerra contra Italia como cosa necesaria para que Austria pudiese obrar después libremente en los Balcanes.»

El orador cita varios textos que demuestran que las operaciones que comenzó brillantemente la escuadra mandada por el duque de los Abruzzos contra los torpederos turcos refugiados en Preveza, fueron brutalmente impedidas por Austria, que declaró que las operaciones italianas le habían causado penosa impresión, y que de continuar las operaciones navales en los mares Adriático, Jónico y Egeo, Austria intervendría directamente en el conflicto.

Dice también que en 5 de noviembre el jefe del Gobierno austriaco comunicó al duque de Avarna que habían sido vistos buques de guerra italianos en las cercanías de Salónica, y que, como ello suponía la acción italiana en las costas europeas de Turquía y el mar Egeo, Austria no toleraba esa acción, que era contraria al espíritu de la Tríplíce.

«El Sr. Bilow consideraba—sigue diciendo—que nuestras operaciones en los Dardanelos estaban en desacuerdo absoluto con la promesa de no intentar ningún acto que pudiera poner en peligro el «statu quo» balcánico.

Este veto á nuestra libre acción durante la guerra de Libia costó á Italia numerosas vidas de soldados italianos.

En cuanto á nuestra negativa de aceptar los ofrecimientos de Austria, sería menester saber si eran hechos de buena fe y si la garantía de Alemania habría sido mantenida.

De todas suertes, la Tríplíce se hallaba en una situación de la cual hubiera resultado haber á la poste un Estado soberano y dos Estados dependientes de aquél, y nosotros no queremos ser sujetos por nadie.»

Terminó diciendo el Sr. Salandra que no quería hacerse eco de las injurias lanzadas por el canciller contra la nación italiana, que, en torno de una maravillosa unidad moral, ha entrado en la lucha que conducirá á la patria hacia los altos fines que le están destinados.

Final de sus importantes declaraciones.

ROMA, 3. Final del discurso del Sr. Salandra:

Después de haber rechazado energicamente los insultos para la nación italiana contenidos en las proclamas imperiales y militares y en los discursos de los gobernantes austroalemanes, observa ante todo que la tesis fundamental de los hombres de Estado de la Europa central se concreta en las palabras traición y sorpresa por parte de Italia respecto á sus fieles aliados.

«Podría preguntarse con qué derecho hablan de respeto á los Tratados esos mismos hombres de Estado que, representando con menos genialidad, pero con igual independencia moral, la tradición de Federico el Grande y de Bismarck, proclamaron que «necesidad no tiene ley» y consintieron que su país atropellara, incendiara y sepultara en el fondo del Océano todos los documentos y todas las usanzas de la civilización y del derecho internacional.»

Pero abandona esta cuestión previa para mirar al fondo de las cosas y ver si los Imperios aliados tienen el derecho de llamarse traicionados y sorprendidos por nosotros.

El Libro Verde detalla con amplitud el curso de las negociaciones de diciembre á mayo; pero no es verdad que el Ministerio italiano reconstituido en noviembre haya cam-

biado la dirección de nuestra política internacional.

Nosotros hemos juzgado severamente, así que tuvimos de ello conocimiento, la agresión de Austria contra Serbia, y previsto las consecuencias que no habían sabido prever los autores de dicha agresión.

El 25 de julio de 1914, los ministros San Giuliano y Salandra hicieron observar á Flotun que Austria no tendría derecho, según el Tratado, á dar un paso como el de Belgrado sin acuerdo previo con sus aliados.

Este paso, profundamente ofensivo para Serbia, é indirectamente para Rusia, conducía á la guerra y demostraba que Austria quería provocarla.

Los ministros italianos declararon, por lo tanto, á Flotun que, en conformidad con el carácter defensivo y conservador de la Tríplíce Alianza, Italia no tenía obligación ninguna de ayudar á Austria si esta última se hallara en guerra con Rusia; toda guerra europea (siendo en este caso) sería consecuencia de la provocación y de la agresión cometidas por Austria.

Desde los días 27 y 28 de julio de 1914, el Gobierno italiano ha suscitado en Viena y en Berlín la cuestión de la cesión de las provincias italianas sujetas á Austria, y declaró que si no hubiese obtenido compensaciones adecuadas se rompería irremisiblemente la Tríplíce Alianza.

La Historia imparcial dirá que Austria, habiendo en julio de 1913 y en octubre de 1913 hallado á Italia hostil á sus intenciones contra Serbia, ensayó el verano último, de acuerdo con Alemania, la vía del hecho cumplido y de la sorpresa.

El horrible crimen de Sarajevo fué explotado como un pretexto, y está probado por la negativa de Austria á aceptar las ofertas, muy amplias, de Serbia.

En el momento de la conflagración general, Austria no se hubiera siquiera conformado con la aceptación íntegra del ultimátum.

Bertchold declaró el 31 de julio el duque de Avarna que si cabía alguna mediación no debería en ningún caso interrumpir las hostilidades contra Serbia.

Bertchold, de todos modos, no estaba dispuesto á aceptar una mediación que hubiese atenuado las condiciones impuestas á Serbia, y que se hubieran, naturalmente, agravado más al término de la guerra.

No es verdad, como lo afirma M. Tisza, que Austria se comprometiera á no efectuar anexión á costa de Serbia, la que, en todos modos, desde el momento que hubiese aceptado las condiciones impuestas, pasaría á ser un Estado esclavo.

M. de Meré declaró el 30 de julio á San Giuliano que Austria no podía avenirse á adquirir ese compromiso, porque no podía prever si en el curso de la guerra se vería obligada á conservar territorios serbios.

El 29 de julio Bertchold declaró al duque de Avarna que no podía adquirir ningún compromiso respecto á lo que Avarna le había dicho á propósito de la conducta eventual de Austria en su conflicto con Serbia.

¿Dónde está, pues, la traición, si después de nueve meses de esfuerzos estériles para alcanzar un arreglo honroso, hemos vuelto á recuperar nuestra libertad de acción?

La verdad es que ambos Imperios han creído hasta el último día que se las habían con una Italia débil, vengadora y que podía paralizarse con manejos inconfesables.

Los beneficios pasados de la Alianza han sido recíprocos para todos los contratantes, y no más numerosos para nosotros que para los demás; si eso no fuera así, ¿por qué estos últimos hubiesen querido renovarla?

Hay que saber cómo ha funcionado la Alianza en los últimos años.

Las sospechas y las intenciones agresivas de Austria contra Italia son notorias y resultan de pruebas auténticas.

El jefe de Estado Mayor austriaco, Conrad, ha sostenido siempre la idea de que debía que abatir á Italia para favorecer los intereses de Austria respecto á las provincias irredentas y á los Balcanes, y sentía que Austria no nos hubiese atacado en 1907.

Veamos ahora, sobre la base de documentos, cómo los aliados nos ayudaron durante la guerra de Libia.

Aerenthal, el 1.º de octubre de 1911, dete-

nia bruscamente nuestras operaciones contra los turcos en el Adriático.

El 11 de octubre el embajador de Alemania en Viena informaba á nuestro embajador en Viena de que el Gobierno austriaco había rogado al Gobierno alemán que hiciera comprender al Gobierno italiano que tendría que verse las cosas directamente con Austria-Hungría y continuaba sus operaciones en los mares Adriático y Jónico.

El 5 de noviembre de 1911 Aerenthal declaraba al duque de Avarna que nuestra acción sobre las costas otomanas de Europa y sobre las islas del Egeo no habría sido admitida ni por Austria ni por Alemania.

Bertchold, habiendo reemplazado á Aerenthal, declaraba á su vez que mantenía sobre este asunto el mismo criterio que su antecesor y consideraba esas operaciones como contrarias al art. 7.º del Tratado.

Bertchold protestó después contra nuestra acción en los Dardanelos y contra nuestro proyecto de ocupar Chios y declaró que si el Gobierno italiano quería recuperar su libertad de acción, el Gobierno austriaco hubiera hecho otro tanto.

Se ve fácilmente, pues, cuántas vidas de nuestros soldados y cuántos millones costó á Italia la oposición de nuestros aliados contra toda acción resolutiva contra Turquía, que se sabía protegida por ellos en todo ataque á sus partes vitales.

Nos reprochan amargamente por no haber aceptado las ofertas hechas en estos últimos tiempos.

¿Pero es que esas ofertas estaban hechas de buena fe? Ciertos documentos nos hacen sospechar que no.

El Emperador de Austria ha dicho que mirábamos con avidez el patrimonio de su casa: el Canciller alemán ha dicho que con esas concesiones se tendía á comprar nuestra neutralidad. ¡Alegrémonos y aplaudamos de no haberlas aceptado!

Esas concesiones, aun en su edición tardía, no respondían á nuestros objetivos indispensables, á saber: la defensa de la nacionalidad italiana, una frontera militar distinta á la que nos fué puesta en 1866 y que deja todas nuestras puertas abiertas, y una situación mejor en el Adriático.

Todas estas ventajas nos fueron esencialmente denegadas y el Libro Verde contiene un curioso documento austriaco, que dice poco más ó menos:

«Nosotros no lo podemos conceder sin alterar nuestra frontera militar ofensiva contra Italia.»

Respecto al cumplimiento de las promesas nos decían que no podíamos dudar, porque tendríamos la garantía de Alemania.

Pero si al fin de la guerra, Alemania se hubiese hallado en condiciones de no poder mantener la palabra dada, ¿cuál hubiera sido nuestra situación?

¿Y á quién hubiéramos tenido que dirigirnos si la autonomía prometida á Trieste hubiese sido violada?

En todo caso, después de este acuerdo se hubiera formado una Tríplíce renovada entre un solo Estado soberano y dos vasallos.

No siguiendo el ejemplo del canciller alemán, no quiere hablar de Alemania sin el respeto debido á su admirable organización y á su resistencia; pero en nombre de Italia debe decir que no puede ser cuestión de hegemonía universal; la paz y la civilización futuras deberán fundarse sobre el respeto de las autonomías nacionales cumplidas, entre las cuales Alemania estará igual que las otras, pero no como dueña.

Protesta vivamente contra el cuadro que el canciller alemán ha hecho del mundo político italiano, y no recoge ni para él ni para sus colegas, que están bien por encima de ellas, las ofensas personales; pero protesta altamente contra los insultos hechos á la nación, al Rey y al Parlamento.

Cree que el Príncipe de Bilow tuvo simpatías para nuestro país; pero cuántos errores en su acción y qué mala apreciación hizo de las condiciones reales de Italia y de su espíritu nacional!

Salandra termina su discurso haciendo constar la unanimidad en el sentir nacional, desde el Soberano, que se halla al frente de sus tropas, hasta el más humilde obrero de los talleres y de los campos; puesto que á

nuestra generación ha sido encomendada la tarea sublime y terrible de realizar el ideal ritu inquebrantable á dar todo por la patria.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. (Oficial.) «En la región de Chawli nos apoderamos de un reducto al Este de la aldea de Travliany. En el frente del Narew y orilla izquierda del Vistula, rechazamos con éxito varios ataques.»

En Galitzia, entre el Vistula y Przemysl, hemos tenido desde el día 31 importantes éxitos. En la orilla izquierda del San tomanos, en cargas á la bayoneta, varias aldeas. En la orilla derecha del San nos apoderamos de varios puntos de apoyo enemigos, entre ellos uno muy importante, situado en la aldea de Kábnikavé.

Hemos apresado en estas diversas operaciones á unos 1,900 hombres, 22 de ellos oficiales, y hemos cogido ocho ametralladoras.»

En los Dardanelos

Los franceses ocupan una posición.

EL CAIRO, 3. Comunicado oficial de los Dardanelos:

«En el frente Norte nos apoderamos de dos trabajos de zapa, no logrando, sin embargo, ocuparlos en su totalidad y continuando la lucha en aquel sector.»

En esta parte hay también violento fuego de artillería, sufriendo los turcos enormes bajas.

En el sector Sur, en la noche del 1 al 2, los turcos atacaron el ala derecha y volvieron á ocupar por dos veces un fuerte que habían perdido, decidiéndose, por último, la victoria en favor de los franceses y siendo recuperada por éstos aquella posición.

En el frente británico hay tranquilidad.»

¿Combate naval?

Fuerte cañoneo.

LONDRES, 3. Un despacho de Stockholm dirigido al Morning Post dice que desde la isla Ameland se oye desde ayer, á las once de la mañana, fuerte cañoneo hacia el Oeste, ignorándose si se trata de un combate naval.

La actitud de Bulgaria

El ministro en Roma.

ZURICH, 3. Los diarios italianos dicen que la salida de Roma de M. Rizoff, ministro de Bulgaria en dicha capital, que se ha distinguido por su germanofilia, parece marcar una nueva orientación en la política búlgara.

En cambio, según informes de Sofía, la Gaceta de Colonia muestra la esperanza de que se restablezca la antigua frontera de Enos Midia, y mediante un ligero sacrificio de Turquía, se evite el peligro de la intervención de Bulgaria.

Viena en estado de sitio

Situación grave.

ZURICH, 3. Sábese aquí que la situación en Viena es grave.

El estado de sitio ha sido declarado en dicha capital.

Se ha prohibido en absoluto el envío de periódicos y cartas á Suiza.

La pérdida del «Cisne»

Pidiendo indemnización.

LISBOA, 3. La Compañía aseguradora del vapor portugués Cisne, hundido por los alemanes, se propone—al decir de los periódicos—pedir indemnización al Gabinete de Berlín.

Los aviadores aliados

Su intervención en la lucha.

LONDRES, 3. Los aviadores aliados han tomado parte muy activa en los recientes ataques realizados al NE. de Ipres.

Volaron sobre las líneas de comunicación del enemigo, lanzando bombas sobre los almacenes de aprovisionamiento y sobre las tropas de reserva.

También volaron sobre Zeebrugge.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Hubiérase podido creer que aquel anatemático envolvía la desgracia para el teniente, porque en el mismo instante una bala alcanzaba su cabeza y caía sin conocimiento al suelo, que ya empezaba á ser presa de las llamas.

III

Cuando Sebastián Gerard recobró el sentido al día siguiente, se encontró en un buen lecho en el hospital de Orán, rodeado de afectuosos cuidados, y en un tiempo relativamente corto estuvo en pie, pues ya se sabe que las heridas de la cabeza, ó son mortales ó se curan pronto.

Su salvación, que parecía milagrosa, fué en realidad una cosa muy sencilla.

Los húsares, en el momento de perecer asfixiados por el humo y las llamas, habían logrado hacer saltar la puerta que les retenía prisioneros. La resistencia parecía imposible, porque el número de los árabes era muy superior al suyo; pero la necesidad de defenderse y el deseo de salvar sus vidas dieron á este puñado de hombres el valor del león. Hicieron una salida victoriosa; gran número de agresores quedaron sin vida sobre el terreno, dispersándose los demás por el desierto.

El teniente, cuando estuvo en estado de poder oírlos, supo detalles y peripecias que habían quedado oscuros é incomprensibles para él aquella noche dramática.

El viejo árabe, impulsado á la traición por el doble fanatismo de raza y religión, había acogido á los franceses en su casa con la intención de sacrificarlos todos á su odio salvaje. Llamó en su ayuda á los renegados de las tribus vecinas, y su hija los había convocado allí para una misma noche.

La víspera del día en que el destacamento debía dejar la casa, aprovechando la ausencia de los oficiales, la siesta de los soldados y el descuido de los centinelas, pues éstos estaban muy lejos de sospechar ningún peligro, algunos árabes se habían introducido en la casa é inutilizado las dos trampas, y escondidos unos encima de la casa y otros en el cuarto que se había reservado el dueño de ésta, esperaban para el ataque el sueño de los húsares.

Los exploradores árabes, favorecidos por el crepúsculo, se habían aproximado á los centinelas diseminados en los límites del

bosque y los habían estrangulado con lazos, sin darles tiempo de articular ni un grito. Después clavaron sus cadáveres á los troncos de las palmeras, conservando la misma actitud que tenían en vida. De ahí la sorpresa del teniente al ver que los centinelas estuviesen tan tranquilos viendo lo que pasaba.

Las precauciones estaban bien tomadas para concluir con todos los franceses que allí había; pero al despertarse, el teniente impidió se consumara y tuviera éxito trama tan infernal.

Sebastián, al dar la voz de alarma, salvó parte de su destacamento. Herido en el combate y salvado milagrosamente de la muerte, fué propuesto para el grado de capitán y caballero de la Legión de Honor. Ambas recompensas le fueron concedidas, y además una licencia para volver á Francia y restablecerse por completo al lado de su padre, que vivía en una aldea llamada Hautmont, en la provincia del Doubs.

Este pueblo de Hautmont, situado, como lo indica su nombre, en una cima que se da áires de montaña, no tiene más mérito que el de nacer á sus pies un riachuelo denominado Cusancin.

Este riachuelo, que nace entre dos rocas de granito, toma aspecto muy pintoresco á la extremidad del valle de Cusance, atravesando tres aldeas—Cusance, Guillon y Pont-les-Moulins,—y termina su corta carrera en Doubs, á dos kilómetros de Baumé-les-Dames.

Cusance es una aldea muy pequeña, que se esconde como un nido entre dos colinas cubiertas de bosques.

Su existencia es sólo conocida de los banistas termales de Guillon, que van á visitar el manantial del Cusancin como una de las curiosidades del país.

En la época en que comienza esta novela, el palacio de Cusance pertenecía á un antiguo hidalgo del Franco-Condado, el general conde de Franoy, que pasaba allí su vida en compañía de su hija única.

Este pretendido palacio no era en realidad otra cosa que una casa de campo, consistente en un edificio de un solo cuerpo cuadrado, con planta baja y piso principal, cubierto su techo con grandes tejas obscuras, como lo son todas las casas de la antigua provincia del Franco-Condado.

Las dependencias, tan poco señoriales como la casa, consistían en un jardín de dos hectáreas, muy bien cuidado, adornado de hermosas flores, en toda la parte más cercana á la casa; en la parte más lejana, árboles seculares, plantados en grupos, proporcionaban frondosas sombras, y en toda su longitud estaba bañada por las cristalinas aguas del Cusancin.

El pequeño castillo y el cercado, de proporciones tan reducidas, ofrecían, sin embargo, un bonito aspecto de acurela inglesa cuando algún rayo de sol hacía resaltar la blancura de la fachada entre las masas verdosas de los grandes árboles, poniendo en regocijo los millares de mariposas que se agitaban alrededor de los macizos multicolores del césped.

El general Felipe de Franoy tenía setenta y cinco años en el momento en que le presentamos á nuestros lectores; hubiera podido permitirse el lujo de una residen-

cia infinitamente más grandiosa, pues poseía una renta anual de sesenta mil francos; pero le gustaba vivir en la casa donde había nacido; por otra parte, la sencillez de sus gustos se acomodaba perfectamente á las pequeñas dimensiones de su casa, donde esperaba el último día de su vida. La presencia y ternura de su única hija le hacían dichoso.

Tres hermosos caballos ingleses en su cuadra y una gran cantidad de viejos vinos de Borgoña y del Jura completaban su felicidad.

El conde de Franoy, último representante de una de las más nobles y antiguas familias de la provincia, era un anciano de elevada estatura, aire marcial y temperamento sanguíneo.

Sus cabellos blancos cortados al rape y su largo bigote, también blanco, contrastaban singularmente con sus cejas negras y sus ojos vivos y brillantes como los de un joven.

La expresión habitual de su rostro ofrecía un conjunto de altanera distinción, bondad y excesiva viveza.

Se casó á los cincuenta y cinco años con una joven muy distinguida, rica y hermosa, que le había preferido á una infinidad de jovencuelos insulsos; hubiera sido el hombre más feliz del mundo si, después de cinco años de matrimonio, contando entonces su pequeña Berta dos, no hubiese perdido á su compañera.

Esta pérdida la sumió en profunda desesperación, fácil de comprender é imposible de describir. Rechazó toda clase de consuelos, impotentes contra el verdadera-

El enemigo les atacó con los cañones es-

Alemania y los Estados Unidos

Conferencia importante.

LONDRES, 3. Desde Washington tele-

Fusiles para Bulgaria

Han ido a manos de los alemanes.

LONDRES, 3. Desde Copenhague tele-

El vapor sueco el Minna, se enteró de

Otro vapor sueco, el Minna, se enteró de

El Gobierno ha dispuesto que se abra una

Noticias de Constantinopla

Corriente favorable a la paz.

ATENAS, 3. Según informes de Const-

Una corriente favorable a la paz se mani-

Domina la impresión de que la última co-

Consecuencia la decisión de retirar todos los

Créditos extraordinarios

El ministro de Hacienda francés.

PARIS, 3. El ministro de Hacienda ha

Desde el principio de las hostilidades los

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 3 (7 tarde). Anuncia el

Los detalles no son aún conocidos.

Se refiere después a las noticias ya publica-

Según telegrama oficial de Viena, la

gran fortaleza de Przemysl, tomada por los

Hasta ahora no ha sido esto confirmado

El último comunicado oficial recibido de

Retragado declara que los alemanes habían

concentrado fuerzas enormes cerca de la pla-

Salandra terminó su peroración con las si-

Puedo permitirme no hacer caso de los

Había desde la capital y represento en

Yo no puedo, ni aunque lo quisiera, copiar

La regresión al barbarismo primitivo es

Me sería muy fácil preguntar si el (el can-

con respecto a los Tratados, cuando representa

una indiferencia moral, la tradición de Feder-

al mundo del mar bajo sus pies y echar al

No quiero hablar de Alemania sin admi-

nar el ejemplo admirable, organización y res-

El mundo se ha levantado.

La paz y la civilización de la Humanidad,

en lo futuro, deben fundarse en el respeto a

La entrevista ha sido solicitada por el re-

El presidente Wilson ha manifestado que

Por su parte, el embajador alemán guarda

una impenetrable reserva, y solamente ha

manifestado que el acto responde a su inicia-

particular y no a órdenes del Gobierno

de Berlín.

Lord Kitchener recibe la Orden de la Ja-

Se conceden muchas condecoraciones de

La prensa alemana inicia una nueva cam-

Los italianos avanzan por el valle de Gi-

En la frontera, cerca de Carnia, la arti-

En la frontera de Friul ocuparon los ita-

El jefe del Estado Mayor de la Marina

Durante este tiempo los buques de guerra

de Viena a Madrid por Pola y Barcelona.

Teatro ruso de la guerra.—El enemigo ha

En el frente Norte de Przemysl hemos

Al Sur del Dniester progresaron nuestros

Las importantes fuerzas rusas que atacan

En los combates del mes de mayo, las

Teatro de la guerra italiana: Todas las

Ni en el Tirol ni en la frontera de Car-

En el litoral de la costa, todos los ataques

9.30 mañana. Comunican oficialmente del

El bombardeo de Montfalcone ocasionó

NAUEN, 3 (10 noche). Comunica el gran

El ejército al mando del general Luisin-

El botín conquistado en la batalla del

NORDDEICH, 3 (11.20 noche). El gran

El Cuartel general alemán dice que ha

Los aliados han concedido al conde

En la concesión de premios por actos

En la región de Flandes ha sido herido

El ministro de Hacienda, el gobernador

El Tesoro se reunirán esta semana en Niza

discutir con el ministro de Hacienda de

Los aliados han concedido al conde

No quiero hablar de Alemania sin admi-

—Comunica la Agencia Reuter desde Wá-

PARIS (Torre Eiffel), 3 (6 tarde). Tele-

Se ha publicado la lista de gracias otorga-

Lord Kitchener recibe la Orden de la Ja-

Se conceden muchas condecoraciones de

La prensa alemana inicia una nueva cam-

Los italianos avanzan por el valle de Gi-

En la frontera, cerca de Carnia, la arti-

En la frontera de Friul ocuparon los ita-

El jefe del Estado Mayor de la Marina

Durante este tiempo los buques de guerra

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona.

Teatro ruso de la guerra.—El enemigo ha

En el frente Norte de Przemysl hemos

Al Sur del Dniester progresaron nuestros

Las importantes fuerzas rusas que atacan

En los combates del mes de mayo, las

Teatro de la guerra italiana: Todas las

Ni en el Tirol ni en la frontera de Car-

En el litoral de la costa, todos los ataques

9.30 mañana. Comunican oficialmente del

El bombardeo de Montfalcone ocasionó

NAUEN, 3 (10 noche). Comunica el gran

El ejército al mando del general Luisin-

El botín conquistado en la batalla del

NORDDEICH, 3 (11.20 noche). El gran

El Cuartel general alemán dice que ha

Los aliados han concedido al conde

En la concesión de premios por actos

En la región de Flandes ha sido herido

El ministro de Hacienda, el gobernador

El Tesoro se reunirán esta semana en Niza

discutir con el ministro de Hacienda de

Los aliados han concedido al conde

No quiero hablar de Alemania sin admi-

den, vuelve la lucha a tomar intensidad. Los

—De origen fidedigno comunica de Am-

Los ingleses, a pesar de las protestas,

(Contiene además lo comunicado por el

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Pro-

Carecen de recursos y están gestionando

En Vigo

Noticias de Portugal.

VIGO. (Jueves, noche.) Desde Lisboa

En el ministerio de la Guerra se trabaja

EN MADRID

La emigración

Aviso a los obreros.

Por el Gobierno civil se nos ruega la

«Como en algunas comarcas de España

Los obreros, para reclutar obreros espa-

quien se consintiera la recluta de braceros

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

El efecto producido puede ser de transcen-

La censura más severa no logrará ahogar

el lienzo es armonioso y la ejecución de

Otro cuadro de motivo, muy bien tratado,

es el que se titula De sobremesa, pintado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado

El joven artista valenciano José Benítez

Al pasar por una de las salas veo colgado



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
4 de mayo de 1865.

Parece que los Sres. D. Miguel Morayta, D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Valeriano Ferraz, catedráticos que fueron de la Universidad de Madrid, van a ser procesados por haberse calificado la renuncia de los cargos que desempeñaban como de descaído a la autoridad y abandono de sus destinos.

Hoy, á las doce, deberán comparecer ante el Juzgado de la Universidad á prestar una declaración, creemos que sea la indagatoria, para empezar después el sumario.

Esto hemos oído públicamente y así se lo referimos á nuestros lectores, sin que nosotros podamos responder de la exactitud de la noticia.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 5 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,46.

Se pone á las 19,41.

Sale la Luna á las 10,46.

Se pone á las 12,54.

**SANTORAL.**—Santos Mariano, Ciríaco, Micanor, Apolonio, Doroteo, Marcelino, Faustino y Bonifacio, y Santas Zenaidas, Ciria, Valeria y Marcia, mártires.

**SANTA ZENAIIDA** y compañeras mártires. Esta mártir de Jesucristo y sus compañeras Ciria, Valeria y Marcia, eran naturales de la ciudad de Cesárea, en Palestina, y vivían ocupadas en ejercicios de piedad, en los primeros siglos de la Iglesia.

Descubiertas en su retiro y delatadas como cristianas al prefecto, éste las llamó inmediatamente, y después de un interrogatorio obscuro, las mandó poner en prisión é incomunicadas, para que la pena de verse solas amenguase su valor.

Luego, viendo el prefecto que ni las más pomposas ofertas ni los más crueles tormentos daban la valentía de las vírgenes, mandó que fuesen degolladas, y así se efectuó.

## Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

## D. Federico Requejo

El jefe del Gobierno dirigió ayer tarde un expreso telegrama al diputado á Cortes señor Requejo, que se encuentra en Alhama de Aragón, dándole el pésame por la muerte de su padre.

Anoche se reunió el Tribunal de Cuentas en pleno extraordinario para tratar de lo que había de hacer con ocasión del fallecimiento de su presidente.

Entre otros acuerdos, se tomó el de que todos los ministros, con el personal completo del Tribunal, concurren esta noche á la estación del Norte, de donde partirá el tren que ha de conducir á Zamora el cadáver del Sr. Requejo, y también el de que los ministros señores Martínez Pardo, Pérez (D. Vicente) y Montero Villegas acompañen al cadáver hasta Zamora y asistan al sepelio en representación del Tribunal.

## ¿Suire usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Manuel García Díaz.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo sean inscritas en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica, concediendo á cada una de ellas una bonificación social de 50 pesetas.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se autorice á favor del presidente de la Junta de Colonización y Repoblación interior, el gasto de 20.000 pesetas para los de locomoción, indemnizaciones y peonaje, y 4.000 pesetas para material topográfico y de secretaría.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha declarado el bloqueo desde el día 2 del actual de la costa del Asia Menor comprendida entre los 37° 35' hasta los 40° 5' de latitud Norte, comprendiendo la entrada de los Dardanelos.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso especial entre catedráticos de asignaturas similares de Escuelas de Comercio la provisión de las cátedras que se indican, vacantes en la Escuela especial de Intendentes mercantiles de Barcelona, y en las Escuelas periciales de Comercio de León y San Sebastián.

—Idem á concurso de traslado entre catedráticos numerarios la provisión de las cá-

tedras de Tecnología industrial, Reconocimiento de productos comerciales y Aritmética y Contabilidad general, vacantes, respectivamente, en las Escuelas Superiores de Comercio de Gijón, Santander y Santa Cruz de Tenerife.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Resolviendo el expediente relativo al proyecto de embarcadero para minerales, que la Sociedad William Baird y Compañía solicita establecer en el antepuerto de Almería.

### EN PALACIO

## CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo presidió esta mañana por Su Majestad el Rey ha tenido verdadera importancia, á juzgar por la referencia que del mismo ha hecho el jefe del Gobierno á los periodistas.

El Sr. Dato, al facilitar á la Prensa el relato de la reunión con el Rey, tuvo la atención de entregar á los periodistas copias del decreto por el cual se autoriza al ministro de Hacienda para emitir un empréstito por valor de 750.000.000 de pesetas, manifestando que esta autorización fué aprobada en el último Consejo de ministros, y que no fué hecha pública en atención á que era muy lógico que nadie lo supiese sin conocerlo previamente Su Majestad, aparte de que había también la consideración de que toda reserva la imponía la conveniencia de evitar operaciones bursátiles.

El jefe del Gobierno, en su discurso, y antes de someter el decreto á la firma regia, explicó minuciosamente al Monarca las ventajas y el alcance que á juicio del ministro de Hacienda y del Gobierno tiene la operación hecha en obligaciones del Tesoro, y la confianza que el Gobierno abriga de que se cubra totalmente la operación.

Dió cuenta de las líneas generales del real decreto relacionado con el establecimiento de nuevas industrias, el cual no será sometido á la aprobación del Rey hasta tanto que haya sido informado por el Consejo de Estado.

Dió también una idea de la manera en que ha de establecerse en la Presidencia la Intervención para los gastos de Guerra y Marina y Marruecos, cuyo decreto, creándola, será firmado por el Rey el lunes ó el martes próximo.

Al frente de esta nueva organización estará el Sr. Boneta, funcionario experimentado y persona de extraordinaria competencia.

El personal subalterno lo compondrán empleados de la Sección de Marruecos y de las Intervenciones de Guerra y Marina, no habiendo, por tanto, nombramientos de nuevo personal.

Expuso el criterio del Gobierno, relativo á poner límite á los mítines, reuniones y manifestaciones públicas que puedan tener relación con la política de neutralidad, y del encargo que se ha hecho al señor ministro de la Gobernación para que éste reúna á los directores de la Prensa de Madrid, á fin de que, apelando al patriotismo de todos, depongan el lenguaje violento y se abstengan de todo comentario ó juicio que pueda molestar á las naciones beligerantes.

Igualmente se ocupó del telegrama circular dirigido por el señor ministro de la Gobernación á los gobernadores civiles, recomendándoles el más exacto cumplimiento del acuerdo del último Consejo de ministros, en la parte referente á manifestaciones y mítines sobre el particular.

También en esa circular se les encarga hagan igual gestión cerca de los directores de los periódicos á la que aquí habrá de hacer el Sr. Sánchez Guerra.

Por último, habló de la marcha de la guerra, recogiendo las noticias é impresiones que el Gobierno tiene del extranjero.

El Rey expresó el sentimiento que le había causado el fallecimiento del Sr. Requejo, que le ha sorprendido, porque no tenía noticia de que se hallara enfermo.

Tuvo el Monarca para la memoria del finado palabras de gran consideración y afecto.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

## UN CARRETERO AGREDIDO

Por informes particulares se supo en Madrid que en la Cuesta de las Perdices ocurrió ayer un grave accidente de automóvil.

Marchaba por dicho sitio un coche ocupado por D. José Antelo, la esposa de éste, doña Flora Cano y dos hijos del matrimonio, Mercedes y Luis, de diez y ocho y ocho años, respectivamente.

En la carretera se interpuso un carro que guiaba Juan Hernández.

El chauffeur que conducía el auto, Ramón Sanchis, viró rápidamente, pero con tan mala fortuna que vino á coger bajo las ruedas del coche á un muchacho de catorce años llamado Eduardo Martínez Villaverde, que pasaba por allí.

A consecuencia del viraje rapidísimo, el coche volcó, viniendo á aumentar las desgracias que habían ocurrido.

No paró ahí el suceso, porque, irritado el «chauffeur» por lo ocurrido, se puso á discutir con el carretero y acabó disparándole dos tiros, los cuales le hirieron gravemente en una ingle.

El niño Eduardo Martínez sufrió la fractura de una pierna y otras varias lesiones graves.

Resultaron además levemente heridos á consecuencia del vuelco el Sr. Antelo y sus hijos.

Intervino en el primer momento el Juzgado de El Pardo. A las ocho de la noche, el juez de guardia de Madrid marchó al hospital de la Princesa para tomar declaración á los heridos.

El «chauffeur» quedó á disposición del Juzgado de instrucción de El Escorial, que es el que ha de instruir los dos procesos por accidente y agresión.

### AVISO PATRIOTICO

## ¿Quién hizo caso?

En 16 de febrero de 1913 decía nuestro director lo que sigue, y que no está de más recordar:

«La neutralidad en el siglo XX será un mito, y los pueblos neutrales saben perfectamente que su suelo será utilizado por los beligerantes si les conviene llevar á él las operaciones preliminares de la campaña. Por eso Bélgica, temiendo que Alemania ó Francia, ó las dos á la vez, la invadan para caer sobre su enemiga, se prepara desde hace años, como se prepara Holanda, fortificando sus posiciones estratégicas de mar y tierra. Hasta Suiza se preocupa de una posible violación de neutralidad por parte de los futuros beligerantes, y á prevenir esa contingencia se preparó desde hace tiempo. Dinamarca imita á sus vecinos los flamencos, y todos los pequeños pueblos del Norte de Europa cotizan la posibilidad de que la guerra sea llevada por mar ó por tierra á sus territorios. Y á ello se preparan.»

Francia, temiendo, no un ataque por el Este alemán, sino por el Norte beige, refuerza sus guarniciones de la frontera de Bélgica, y poco á poco atrincheró su territorio sobre París, aspirando á que sus fortificaciones puedan ofrecer amparo á unos 400.000 hombres.

Quiere esto decir que Francia y Alemania han estudiado la conveniencia de atacar por el Norte francés en vez de reproducir el ataque y la defensa por el Este, como en 1870. Y quiere decir también que quien crea que el ser neutral servirá en la próxima guerra europea para ver respetado su territorio, se equivoca.

Yo no sé cuantos artículos llevo escritos desde hace una docena de años pidiendo á los Gobiernos que consagren unos centenares de millones al artillado de nuestras bases navales. Ciertamente algo se ha hecho en Ceuta y en Cartagena; pero ese algo no es nada comparado con lo que debíamos haber realizado.

Canarias y Baleares están indefensas. Necesarias las unas para dominar la ruta Atlántica, y para dominar el Occidente Mediterráneo las otras, debíamos tenerlas desde hace muchos años perfectamente defendidas, no para sentirnos Quijotes y retar al Mundo, sino para sentirnos Sanchos y coizarlas en su justo valor.

Si España hubiese fortificado Ceuta para en unión de Gibraltar haber cerrado el Estrecho; si hubiese hecho de Vigo una base naval formidable; si hubiese convertido Mahón en una fortaleza respetable; si de Cartagena hubiese hecho un puerto militar seguro; si en Canarias hubiese artillado las magníficas posiciones existentes en Tenerife; si de acuerdo con Inglaterra hubiese hecho de Tarifa una posición militar de primer orden, podríamos cotizar ahora nuestra posición como nos diese la gana.

Y además de coizarla, no correríamos el riesgo que corremos de ser las víctimas pacíficas de la contienda europea, predestinados á recibir las bofetadas de los dos combatientes.»

Al leer lo que escribía nuestro director en 1913, y ver lo que sucede ahora, comprendemos con cuánta razón lo escribía, y con qué clarividencia vaticinaba.

¿Quién hizo caso? ¡Nadie!

## «ESPAÑA»

En el número que hoy pone á la venta el popular semanario aparecen estos trabajos: La intervención, por Luis de Araquistain; Más palabras resignadas, por José Ortega y Gasset; Solidaridad y guerra, por Ramiro de Maeztu; Apostillas á un discurso, por Ramón Pérez de Ayala; Hallan los autores, por Eduardo Marquina, y Mujeres de España, por Luis F. Ardavin.

Además publica ESPAÑA los siguientes artículos: Vida extranjera, Panorama grotesco, La Exposición, Por el mundo, Imperialismo hispanoamericano, ¿Qué opina usted del A B C? y Mella en la Zarzuela.

Este texto interesantísimo va ilustrado con excelentes fotografías y dibujos, y una espléndida portada, en colores, de Bagaria.

Diez céntimos en toda España.

## Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia de D. Francisco Iniguez, director del Observatorio Astronómico, se ha reunido en el Ateneo la Sección de Astronomía y Física del globo para determinar los trabajos en que habrá de ocuparse durante el Congreso de Valladolid.

Encargado de inaugurar las tareas de la Sección el Sr. Fernández Ascarza, participó éste que su discurso versará sobre los problemas actuales de la Astrofísica.

Ofrecieron enviar diversas comunicaciones sobre asuntos que tienen ahora en estudio, los astrónomos Sres. Vela, Aguilar, Jiménez y Castro.

El comandante de Estado Mayor Sr. López Soler anunció una conferencia sobre el astrolabio de prisma, y el padre Cirera, director del Observatorio del Ebro, dará otra acer-

ca de las ciencias astronómicas y la cultura de los pueblos.

La Sección acordó dirigir una carta al astrónomo portugués Sr. Costa Lobo, profesor de la Universidad de Coimbra, invitándole á que asista al Congreso en calidad de conferenciante.

El Sr. Iniguez participó que había escrito á los presidentes de las Sociedades astronómicas de España y América, anunciándoles las fechas de reunión del Congreso de Valladolid y solicitando su concurso para que resulten más interesantes los trabajos de la Sección.

Han ofrecido ya concurrir al Congreso el Observatorio de Marina de San Fernando, el de Cartuja (Granada) y los diversos establecimientos de esta índole á cargo de la comunidad de padres Agustinos. También le prestarán su colaboración el personal del Observatorio meteorológico de Madrid y los astrónomos de la Universidad de Valencia.

## EL EMPRÉSTITO

El decreto á que nos referimos en la referencia del Consejo de ministros, firmado hoy por S. M. el Rey, y por virtud del cual se autoriza al ministro de Hacienda para un empréstito de 750.000.000 de pesetas, dice así:

### EXPOSICION

Señor:

La ley de Presupuestos de 26 de diciembre último autorizó al Gobierno en sus artículos 5.º y 6.º para emitir y negociar en forma más segura, económica y conveniente para los intereses del Estado, Deuda del Estado ó del Tesoro, destinando su producto á cubrir el desnivel del Presupuesto en 21 de diciembre de 1914, y á satisfacer las atenciones del Estado para 1915, en la parte que resulten insuficientes los recursos ordinarios de su presupuesto, así como para convertir las obligaciones ya en circulación cuando los intereses del Estado lo aconsejen, en otro signo de Deuda.

Existían en circulación en 31 de diciembre de 1914 obligaciones del Tesoro negociadas para satisfacer atenciones del Presupuesto de liquidación creado por la ley de 14 de diciembre de 1912, por 237.540.000 pesetas, obligaciones que fueron renovadas en iguales condiciones al vencimiento de 1.º de julio próximo.

En el corriente año, y por real decreto de 18 de febrero de 1915, se pusieron en circulación obligaciones de igual clase por pesetas 100.000.000 para cubrir la diferencia en 31 de diciembre de 1914, entre los ingresos realizados por cuenta de los recursos presupuestados, y los pagos ejecutados durante el ejercicio, así como para atender análoga necesidad en el desarrollo del actual presupuesto, y por real orden de 11 de mayo último se hizo otra ampliación por 59.000.000 de pesetas, resultando de lo expuesto que en la actualidad existen en circulación, al vencimiento de 1.º de julio próximo, obligaciones del Tesoro por pesetas 396.540.000.

Por otra parte, la crisis económica producida en el país como consecuencia de la guerra europea, ha determinado en las rentas públicas, que venían en progresivo aumento, una sensible depresión, al propio tiempo que los gastos del presupuesto han aumentado en las cantidades indispensables para hacer frente á las necesidades que imponen las actuales circunstancias, deduciéndose de ello la necesidad de realizar alguna operación encaminada á obtener recursos con destino á las atenciones del presupuesto en ejercicio, hasta que las rentas públicas vuelvan á proporcionar ingresos suficientes, y los gastos adquieran á la vez la normalidad, ahora perturbada.

Al efecto, el Gobierno se propone no escatimar esfuerzo alguno para acelerar la consecución de ambos fines, mediante reducciones en los gastos y reformas en los tributos, que ya se hallan en parte pendientes en el Parlamento, y que se completarán oportunamente.

Ha estudiado el Gobierno detenidamente las distintas soluciones posibles para la obtención de los recursos á que se ha hecho alusión, y ha obtenido el convencimiento de que la más conveniente, tanto para los intereses del Tesoro como para los del que suscriba la operación, es la de una nueva emisión de obligaciones del Tesoro á más largos vencimientos, y consiguientemente con mayor interés que las actualmente en curso, concediendo libertad al suscriptor para que adquiera títulos de uno ú otro plazo, y dejando así que, dentro de la cifra que se proyecta, el público haga la distribución que estime preferible entre las obligaciones, con distinto vencimiento.

Dadas las condiciones que en la actualidad tienen los mercados, y la anomalía en las disponibilidades y precios del dinero, sería temerario confiar en el propio acierto para realizar ahora una negociación de Deuda del Estado, y no parece tampoco natural apelar, para situaciones forzosamente provisionales, á soluciones definitivas. Por eso estima el Gobierno preferible la emisión de obligaciones á la par, con interés proporcionado al corriente, facultad de recogerlas en el momento en que el Gobierno lo juzgue oportuno y á más largo vencimiento, aplazando la consolidación definitiva para cuando, restablecida la paz en Europa, comience la nueva era de trabajo y desenvolvimiento de la riqueza, y adquiera estabilidad el interés de las Deudas públicas, hoy en situación acaso transitoria.

Fundado en las anteriores consideraciones, y de acuerdo con el Consejo de ministros, el que suscribe tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de real decreto.

Madrid, 4 de junio de 1915.—SEÑOR: A los reales pies de Vuestra Majestad.—Gabino Bugallal.

### REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, y en

uso de la autorización concedida al Gobierno por los artículos quinto y sexto de la ley de Presupuestos de 26 de diciembre de 1914, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La Dirección general del Tesoro público emitirá con fecha 1.º de julio próximo obligaciones del Tesoro al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una, á los plazos de dos y cinco años fecha, á los de julio de 1917 y al 1.º de julio de 1920 respectivamente, por un total de 750.000.000 de pesetas. El interés anual de las expresadas obligaciones será el siguiente: las emitidas á dos años, á razón de: las emitidas á cinco años al de 4,50 por 100, y pagándose dicho interés por trimestres vencidos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, y siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el de 1.º de octubre próximo.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto ó contribución, y serán admitidas como efectivo por su capital é intereses vencidos sin prorrateo en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán la consideración de efectos públicos.

Art. 2.º El Tesoro podrá recoger las obligaciones que se emiten antes de su vencimiento en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Art. 3.º La negociación de los expresados valores se realizará en el Banco de España, á la par, por las cantidades que se pidan hasta completar los 750.000.000 de pesetas, en la proporción de vencimientos que resulte de las peticiones formuladas, admitiéndose por su valor nominal en pago de la suscripción, las obligaciones del Tesoro que existen hoy en circulación procedentes de las emisiones acordadas por reales decretos de 26 de diciembre de 1914, 18 de febrero de 1915 y real orden de 11 de mayo último.

La suscripción se realizará en la forma siguiente:

Los pedidos que se hagan á satisfacer en obligaciones del Tesoro se recibirán en el Banco de España en unión de los valores, desde el día en que el Establecimiento designe en los anuncios que oportunamente publicará hasta el 19 de junio actual inclusive. La negociación á satisfacer á método se abrirá el día 21 del actual, entregándose en el acto de hacer la suscripción el 50 por 100 del valor nominal del pedido, y el resto, ó sea el otro 50 por 100, el día 12 de julio próximo.

El Banco de España entregará á los suscriptores, en el momento en que estén confeccionadas, carpetas provisionales que recibirá el Tesoro, las cuales se canjearán en su día por los títulos definitivos.

Art. 4.º El producto de la suscripción se aplicará á la Sección quinta, capítulo 5.º del Presupuesto vigente de ingresos, bajo el epígrafe de «Producto de negociación de Obligaciones del Tesoro».

Art. 5.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las obligaciones y de las carpetas provisionales, los que ocurran en la emisión, negociación y cargo, el pago á los respectivos vencimientos de los intereses de los referidos valores y el coste que ocasione la realización de este servicio, se satisfarán por el Tesoro con cargo á un capítulo adicional de la sección tercera del Presupuesto de Obligaciones generales del Estado.

Art. 6.º Se exceptúa de las formalidades de subasta pública como comprendido en el caso 4.º del art. 55 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de julio de 1911 la adquisición de papel especial y cuanto sea necesario para la confección, emisión y negociación de las obligaciones del Tesoro creadas por el presente decreto, y en su consecuencia se autoriza á la Dirección general del Tesoro público para efectuar el servicio por administración.

Art. 7.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta á las Cortes. Dado en Palacio á 4 de junio de 1915.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallal.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## Orquesta Filarmónica de Madrid

Hoy viernes dará su tercero y último concierto en el teatro Real esta notable orquesta, que tan grandes éxitos acaba de alcanzar, ejecutando un selecto y variado programa.

En dicho concierto dará á conocer dos obras: un poema sinfónico de nuestro compatriota Facundo de la Viña, titulado Judith, y la introducción y cortejo de boda de la ópera El gallo de oro, de Rimski-Korsakov, el célebre autor de Scheherazade.

A petición de muchas personas que no pudieron asistir al primer concierto, se repetirá el fragmento sinfónico de César Franck Redención, que tan gran éxito obtuvo la noche de la primera audición.

Formará parte del programa la séptima sinfonía de Beethoven.

Para este concierto se despachan localidades en la contaduría del teatro á las horas de costumbre.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Teléfono 801.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis toros de la renombrada divisa verde y negra, para Mazzantinito, Martín Vázquez y Algabeño II.

Los aficionados al olor del algodón fenicado y a las emociones fuertes están en su elemento y acuden en tropel a ver los miuras.

PRIMERO

Un espada del grupo A.

«Latorero», número 65, castaño oscuro, largo de cuerpo y todo un señor toro.

El de Pozas se embarulla en unas verónicas, y a picar. ¡Cómo picaron! Todo lo mal que pudieron, dando sendos porrazos con sus cuerpos en la arena, así como para abrir un hoyo.

Cuatro puyazos aguanta «Latorero», finiquitando tres arres y sin quite alguno mencionable.

Bonifa y Luis Leal, como si dijéramos dos milicianos nacionales, banderillean regularmente.

¿Qué más se va a pedir? La labor de Tomás Alarcón es puramente de defensa y aliño, rodeado por toda la peonaría porque «Latorero» sabe hasta latín, y ante tal pajaraco sólo le enseña el pico de la muleta, sin darle un pase.

Media estocada caída y perpendicular, y descabella después.

No ha hecho nada que demuestre ser del grupo A.

SEGUNDO

Vázquez, valiente matando.

«Boler», núm. 141, castaño, albardao; también un pavo.

Con unos cuantos capotazos entran los piqueros en funciones, sin que Vázquez se abra de capa. No está la cosa para adornos.

El único que remata un quite es el hombre de la Algabeña, que oye palmas.

Cuatro lanzazos por un arre, que entrega su vida, y toman los palos Coñre y Bazán, y a la media vuelta ó a la vuelta entera cumplen su cometido, tratando de salvar la piel ante todo y sobre todo.

La primera parte de la faena de Vázquez es para mostrarnos cómo un torero es torero por un cornúpeto.

Después está valiente, aguantando un par de coladas de las que quitan el hipo, y entrando con vergüenza da un buen pinchazo y media, de la que dobla «Boler».

Hay palmas para el espada.

TERCERO

Algabeño, rey del estoque.

«Barbero» se llama; un pajarote grande, del pelo del anterior, con dos navajas barberas de marca mayor.

Algabeño se abre de capa y obsequia al «Barbero» con seis verónicas buenas, de torero valiente.

¡Ya era hora de ver torear! Y cuando acude a salvar a un piquero, torea como se debe, mandando y castigando con la capa y rematando a ley.

Muchas palmas al valiente hombre de la Algabeña.

En la última vara deja la garrocha clavada Cantares, tratando de sacarla Carranza.

Robles y Gonzalito—otro muchacho del año cuarto—adornan bien con banderillas el morrillo del Miura.

Se encuentra Carranza con un pregonaño, que anda hacia atrás, no se arranca franco, y cuando lo hace, es para hacer carne.

Pedro tantea al pajaraco, y cuando cuadra, se mete colosalmente, dando una estocada enorme hasta las uñas, que tira sin puntilla aquella mole.

¡Colosal, un matadorazo soberbio! Hay vuelta al ruedo y todos los honores.

CUARTO

Mazzantinito, mejor que en su primero.

«Gaditano», número 94, negro listón y con lo suyo para adornarse en la región frontal.

Mazzantinito capotea movido y embarullado, y luego Negroni marea al astado con unos capotazos pueblerinos de estilo basto.

Pican los Longinos mal y pasando la pena negra, dejando una vez la garrocha clavada, y caen con estrépito, eso sí, pues «Gaditano» tiene la fuerza de una locomotora.

En quites, nada, sólo Vázquez se distingue volviendo al toro a los terrenos del peligro, sin enterarse de que hay que sacar fuera de los tableros al bicho.

Negrón y Bonifa banderillean, y no estoy por arrumarme gastando cuartillas en relatar cosas malas.

No tiene el miura malas intenciones en el último tercio, y Tomás torea tratando de adornarse, dando un buen pase de cabeza a rabo y siendo aceptable lo demás.

Una estocada corta, bien colocada. Palmas.

Mazzantinito pasa a la enfermería, por haber recibido un palotazo al entrar a matar.

QUINTO

Vázquez sin convencernos.

«Partidario», negro, chorreano en morrillo, nervioso, zancudo, con tipo de algo, el auténtico y legítimo Miura.

Capotea Vázquez en una sesión de toreo, basto y movido, en la cual se hace un taco el matador.

El tal «Partidario» no es partidario de matar caballos, resultando el más flojo de la serie en las cuatro convidadas picanderiles.

Cuando tocan a palos, sale Alarcón del taller de operaciones, banderilleando muy bien Bazán y Chatillo, cada uno en un par.

Empieza Vázquez con un ayudado por bajo bueno, y luego interviene todo el Consejo de familia, en el que cada cual da su capotazo.

Luego en el 9 se pasa la vida haciendo como que pasa de muleta, pero sin dar un pase; alargando el brazo y barrenando da una estocada caída, de la que muere.

SEXTO

Ya he dicho que Algabeño es el rey del acero.

«Montañés», cárdeno, con muchas arrobas y alto de agujas.

Algabeño veroniqua bien, resultando uno de los lances francamente superior y con derecho a palmas del concurso.

«Montañés» pega con furia, dando unas talegadas a los hombres de a caballo como para levantarles roncha, teniendo que pasar al hule el Aventurero.

Un quite aplaudido de cada coletudo, un jaco fallecido en aras de la fiesta nacional y a otra cosa.

Gonzalito y Rufa cumplen en el segundo acto.

Carranza inaugura la faena con un pase natural de valiente, sigue bien con un ayudado ceñido, sin admitir ayuda de peonaje; un pinchazo superior de estilo frascuelino, que se aplaude a rabiar.

Más faena, tan superior como la de antes, y una estocada colosal, superiorísima, entrando y saliendo admirablemente.

Un matador de toros de 80 corridas al año! El tiempo y yo, como dijo Maura. Sale en hombros entre una ovación.

Después del apartado se ha desencajonado una corrida de D. Felipe de Pablo Romero.

Están los seis admirablemente presentados, y seguramente llamarán la atención de los aficionados por su buen trapío, finura y casi seguramente por su bravura, siendo de tal procedencia.

Hay tres negros, el 21, 33 y 63; dos cárdenos, 22 y 60, y un sardo, numerado con el 36.

Se lidiarán el domingo, y probablemente actuarán de matadores Regaterín y Manolete, con otro aun no designado.

El martes se verificará una extraordinaria, con Pastor, Gallito y Belmonte; el sábado 12, la extraordinaria de la Prensa, con Pastor, los dos Gallos y Belmonte; al día siguiente, la de abono correspondiente...

Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En Málaga.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Con buena entrada se celebra la corrida anunciada.

Guerrita asiste a la corrida y es ovacionado. Alternan las cuadrillas de Rafael y Jose-lito.

Figura de sobresaliente el novillero malagueño Salinas.

Asiste el ganadero Sr. Medina Garvey. Jose-lito es ovacionado.

PRIMERO

«Mascarita», berrando en negro, grande y gordo.

Joselito lo lancea bien de salida. Después hace todos los quites.

El toro aguanta cinco sangrías y desmonta una vez.

Entre Cuco y Posturas parecen con apuros, porque el bicho corta el terreno.

Joselito hace una gran faena por bajo, estando materialmente metido entre los pitones.

Da un pinchazo en lo alto. Palmas.

Luego mete media trasera y caída, que hace doblar al enemigo.

Palmitas.

SEGUNDO

«Jesuita», de igual tipo al anterior; pero con menos cuerna.

Vito recibe un puyazo en el cuello del reserva.

Toma el toro tres varas y mata dos jacos, siendo Gallito ovacionado en dos quites.

Medianamente banderilleado pasa el toro a manos de Gallito, que hace una gran faena con la muleta, oyendo ovaciones y música.

Entra el espada, dejando un estocazo la deado; luego da un pinchazo trasero y descabella a pulso, oyendo palmas.

TERCERO

«Pillete», negro bragao, grande y flaco.

Toma tres varas por dos caídas. Magritas le pone un gran par, saliendo enganchado y volteado, resultando ileso.

Joselito hace una buena faena, de la que sobresalen unos buenisimos pases naturales.

Entra a matar y pincha en hueso. Otro pinchazo. Palmas y pitos. Dos pinchazos más. Pitos. Entrando a toro parado mete un volapie. Palmas.

CUARTO

Negro, zaino, pequeño y corniabierto.

Toma tres varas por dos caídas.

Entre Alendro y Cuco ponen tres pares. Jose-lito hace una faena colosal.

Ovación y música.

Da unos pases estupendos de rodillas. Al entrar a matar, el público, en pie, le pide siga toreando, y lo hace de modo indescriptible.

Da un pinchazo y una estocada trasera. Ovación y oreja.

El público pide se le concedan las dos orejas y el rabo, y el presidente accede a ello. Jose-lito ha resultado lastimado en un pie, y solicita se demore la salida del quinto toro.

QUINTO

«Desdeñoso», negro, zaino, grande y gordo.

Toma tres varas por dos caídas y un jaco muerto.

Gallito hace quites vistosísimos.

Muchas palmas.

Después coge los palos y deja un gran par de frente.

Palmas.

Alendro y Cuco cierran el tercio.

Joselito, entre otros, hace una faena magistral, sobresaliendo unos pases en redondo, buenisimos.

Entra a matar despegándose, y mete media estocada trasera. Luego da otra igual.

SEXTO

«Jaquito», berrando en negro, listón, grande, flaco y cornalón.

Toma tres varas por una caída y tres jacos muertos.

Salinas banderillea valiente, pero poco afortunado, cayendo de cara. Patatero acaba el tercio medianamente.

Gallito, cojeando, muleta, adornándose con molinetes y pases de rodillas, agarrándose a los pitones. Palmas. Luego pincha en hueso. Otro pinchazo. Pitos. Agarra un volapie desprendido, quedándose en la cara.

En Toledo

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Con tarde espléndida y buena entrada se celebra la corrida. Lidiarse seis toros de Sánchez Tardío para Relampaguito, Ostioncito y Alcalareño.

PRIMERO

Bragao. Relampaguito le da varios lances buenos y hace un quite oportuno, oyendo palmas. Toma el toro cuatro varas, y después de bien pareado, Relampaguito comienza a pasar regularmente con la muleta. Al dar un pase sale el diestro perseguido. Da dos pinchazos y una media estocada, que hace doblar al toro. Palmas.

SEGUNDO

Los matadores se lucen en quites.

El toro toma cuatro varas por un porrazo. Ostioncito coge los palos y coloca un par de poder a poder superior. Cierran el tercio los muchachos con par y medio.

Ostioncito hace una faena breve y da media en lo alto, que mata. Palmas.

TERCERO

Alto de agujas y mayor que sus hermanos. Alcalareño le para con dos verónicas. El bicho se carga dos caballos, sin llevar una puya. La lidia es una capea indecente.

Le ponen cuatro pares con dificultad.

Alcalareño encuentra al toro en malas condiciones. Pasa de cerca. Al dar un pase sale enganchado, sin más consecuencias que sacar rota la taleguilla. Sigue consintiendo al manso. Da una estocada delantera. Sigue pasando y descabella al primer golpe.

CUARTO

Con más hechuras que los demás, grande y bien puesto. Con bravura toma cuatro puyazos en medio del mayor llo. Africano aprieta mucho en un par bueno.

Relampaguito torea de cerca. Entra a matar y da un pinchazo.

Sigue toreando bien, y entrando valientemente, deja media estocada superior. Muchas palmas.

QUINTO

Es condenado al fuego por su mansedumbre.

Ostioncito, que brinda al empresario, muleta medianamente, permitiendo que los peones maren al toro, y luego, entrando desde Carabanchel, da un pinchazo, y otro, y otro, y otro, barrenando.

El toro dobla hecho una criba cuando ya iba a llegar el tercer aviso.

SEXTO

Toma cuatro varas y mata un penco.

Coge los palos Alcalareño é intenta quebrar; pero Peluche le quita las banderillas y pone el medio par mediano.

Alcalareño brinda a los de sol y pasa cerca, por bajo, de rodillas, etc. Luego, entrando recto, da un pinchazo. Más poses, siendo enganchado aparatadamente, pero sin consecuencias, y entra otra vez, saliendo trespica-do. Varios pinchazos, media y descabella, saltando el estoque é hiriendo a un espectador.

En Sevilla

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Con tarde calurosa y buena entrada se celebra la corrida de la Prensa.

El aspecto de la plaza es hermosísimo. Se lidia ganado de Gamero Clívico para Regaterín, Bienvenida y Paco Madrid.

PRIMERO

«Morrallero», bonito.

Regaterín veroniqua parando y ciñéndose. Palmas. Hay seis puyazos por dos caídas.

Ratonera mete dos buenos puyazos. Chatín y Regaterín chico parecen. Regaterín torea con miedo, ayudado por el peonaje. Protestas. Entra desde largo, marchándose de la recta, y mete una corta, delantera, perpendicular y atravesada. Pitos.

El toro, en un terrote, le dió un pitonazo en el pecho. Sigue toreando desconfiado y ayudado. Protestas. Intenta el descabello y acierta. Broncaza.

SEGUNDO

«Costalero», negro. Bienvenida veroniqua bien y da un farol superior y una larga afrolada, siendo ovacionado. Después, dos verónicas rodilla en tierra. Al primer quite juguetea, preparando bien para la suerte de varas, y continúa siendo ovacionado por el público.

Madrid hace un quite valiente y Regaterín otro, que remata tocando un pitón.

Toma el toro en total cuatro varas.

Bienvenida banderillea adornándose; coloca un par bueno al cuarteo y otro igual. Muchas palmas.

Cierra el tercio Mantecas con otro muy delantero.

Bienvenida empieza con varios pases buenos, que instrumenta con la muleta plegada; sigue bien, de cerca y valiente. Cita a recibir, y aguantando bien mete un pinchazo hondo. Ovación.

Más pases, y entrando bien, al volapie deja una estocada corta algo atravesada. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Laminito», berrando, lucero, bien puesto. Paco Madrid veroniqua, parando con valentía. Después hace un quite valientísimo en una caída peligrosa a la que acuden Madrid y Bienvenida, llevándose aquél el toro colosalmente, y terminando con un recorte ceñidísimo tocando los pitones. Ovación.

Doble y Torerito parecen mal. Este cae ante la cara del toro, librándose milagrosamente. Madrid hace una faena cerca y tranquila. El toro está incierto. Algunos pases los da aguantando mucho. Entrando desde corto, y acostándose en el morrillo, da un pinchazo hondo.

Pocos pases más, y entrando colosalmente, atiza una gran estocada, sacando rota la pechera. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Granadino», cárdeno, bragao y de grandes puñales.

Regaterín lancea regularmente. Hace un quite valiente y bonito. Madrid hace otro, echándose el capote a la espalda, saliendo apurado. Se aplaude un buen puyazo de Ratonera. El toro toma cuatro puyazos a cambio de dos caídas.

Maera cueiga un buen par. Regaterín chico pone uno regular.

Regaterín retira a su gente y empieza con tres pases buenos. Luego sigue con uno ayudado enorme. Al dar otro, es cogido y zarandeado, cayendo al suelo, donde el toro le busca. La cogida produce gran sensación.

Regaterín se levanta ileso. Da pocos pases y arrea un pinchazo en lo alto. Muchas palmas.

Cogida de Regaterín.

Sigue adornándose, y entrando colosalmente, mete una gran estocada, saliendo cogido, volteado y recogido. El toro rueda sin puntilla.

Regaterín entra en la enfermería. Se cree que tiene una herida en el vientre. Gran ovación.

QUINTO

«Corajudo», berrando en negro, capirote y abierto de cuerna. Bienvenida lo lancea por lo bajo. El toro aguanta cuatro puyazos sin causar bajas y dando ocasión para que Bienvenida haga dos bonitos quites, y uno muy valiente Paco Madrid.

Después de prender tres pares de banderillas Manteca y Sevillanito, comienza Bienvenida una faena de muleta embarullada y algo movida. Cuarteando da un pinchazo, seguido de otro huyendo del terreno y volviendo la cara. Entre pitos y protestas y rueda de enterradores, descabella y oye una bronca.

SEXTO

«Lobito, negro zaino, escobillado del cuerpo izquierdo.

Paco Madrid lancea sosamente, estrepitosamente en las cuatro veces y dejando un caballo para el arrastre.

Hace Madrid un buen quite, y los banderilleros Rafael Madrid y Torerito quedaron bien en el segundo tercio.

Paco Madrid hace una faena de cerca y con poder toma cuatro varas, derribando tranquilo, y entrando soberbiamente, da una gran estocada. Ovación.

El toro dobla y lo levanta el puntillero, volviendo a la suerte Paco Madrid, que descabella al primer intento. Ovación.

Parte facultativo.

El diestro Regaterín tiene una herida, con colgajo, en la cara interna media del muslo derecho, con erosiones, de pronóstico reservado.

En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La entrada es regular.

PRIMERO

Es negro. Toma seis varas y ocasiona tres caídas.

Casares y Compare parecen bien.

Fortuna muletea movido y torpón. Da siete pinchazos, sin meterse; media pescuecera y una delantera. Pitos.

SEGUNDO

Cárdeno. Toma cuatro varas y sólo hay un tumbo.

Los palilleros se portan regularmente.

Andaluz trastea acosado, con ignorancia. Al rematar un pase sale cogido, con el chaleco roto. El toro está muy difícil. Da Andalu una estocada mala, saliendo el estoque por el brazuelo.

TERCERO

Negro. Acepta cuatro picotazos, y hay tres derrumbamientos.

Dominguez muletea embarullado y da un metisaca.

CUARTO

Negro. Toma cinco varas, reciben los de aupa cinco trompazos y pierden un jaco.

Fortuna pone al quiebro un par abierto y medio al cuarteo. Cierra el tercio Casares con un buen par.

Fortuna trastea sin eficacia y suelta media caída.

QUINTO

Toma tres varas por dos caídas. Andaluz coge los palos y quiebra sin clavar. Luego pone un superior par de las cortas al quiebro. Repite con otro par igual. Ovación.

Después con la muleta hace una faena desde oca y valiente, dando buenos pases naturales y de pecho. Ovación y música. Da unos buenisimos molinetes. Entrando bien da un buen pinchazo. Luego, desviándose algo, da media estocada alta y descabella. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Negro. Le hacen los de aupa cinco sangrías, caen dos veces y dejan un jaco para el arrastre. Parean Fortuna y Dominguez. Este, después de una vistosa preparación, cuarteo un par desigual.

Fortuna prende medio delantero.

Dominguez hace una faena breve y da fin a la corrida con una estocada buena.

En Pamplona

PAMPLONA. (Jueves, tarde.)

PRIMERO

Toma seis varas por una caída y un jaco para las mullitas.

Formalito pica mal. Bronca.

Manolete muletea sin sujetar al bicho, y mete un buen volapie. Ovación.

SEGUNDO

Aguanta cinco sangrías, da tres porrazos y mata tres jacos.

Camará deja dos pares superiores. Palmas. Manolete hace una faena desconfiada. Mete una estocada atravesadísima.

Luego deja media perpendicular. Descabella.

TERCERO



LA VIDA LITERARIA

Elogio de un poeta

Estamos asistiendo, Dios sea loado, a un momento poético muy interesante. Cada vez surge un poeta nuevo, y si no todos, muchos de estos recién venidos a los altares...

Lo más encantador de este poeta es su constante y fervoroso homenaje a la mujer. Lorenzo Roldán, que está próximo a los linderos de la madurez, canta el viejo y fragante estribillo del amor, eternamente florecido y renovado...

En definitiva, ésta es una cuestión de entrenamiento que se domina con la práctica. Lo esencial es tener un espíritu de verdadero poeta, un depurado sentimiento artístico...

ALBERTO VALERO MARTIN

Curación enfermedades cancerosas, lupus, graves tumores matriz, pecho, garganta, estómago, recto, próstata. Lean en anuncios Conquistas de la Medicina.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

BANQUETE CONMEMORATIVO

En el restaurant de La Huerta se ha celebrado el banquete conmemorativo del XXXIII aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial.

En la mesa presidencial tomaron asiento el alcalde de Madrid y presidente del Centro, D. Carlos Prast, teniendo a su lado a los vicepresidentes Sres. Martín (D. Bernardo) y Sáinz Romillo, el secretario D. José Infante y otros individuos de la Junta directiva.

Asistieron hasta un centenar de comensales, y la fiesta, que tuvo un agradable color íntimo, fué amenizada por la banda de la Cruz Roja.

Para que el banquete resultase más simpático aún se suprimieron los brindis, aunque todos los comensales hicieron votos por el mayor engrandecimiento y desarrollo del veterano e importante Centro de Instrucción Comercial.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

FESTIVIDAD DEL CORPUS

EN MADRID

La función que se ha celebrado ayer en la santa iglesia catedral de Madrid ha sido muy solemne, asistiendo de capa magna el prelado de Madrid-Aleandri.

La cátedra sagrada la ocupó el muy notable orador, magistral de dicha catedral, don Enrique Vázquez Camarasa, que pronunció elocuentísimo discurso alusivo a la festividad del día.

Por la tarde, a las cinco y media, salió la procesión de rúbrica por la carrera indicada, ó sea por las calles de Toledo, Colegiata, Romanones, Concepción Jerónima, Puerta del Sol, calle Mayor, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor y calle de Toledo.

A la hora anunciada se dió en todas las iglesias un repique general de campanas; pero en las iglesias situadas en las calles del tránsito y en las inmediatas continuó durante la procesión.

También iban incorporados al clero de su parroquia los capellanes de los hospitales y asilos, todos los sacerdotes que tienen en esta corte su residencia habitual ó accidental, los ordenandos y, finalmente, el alto clero.

EN PROVINCIAS

Nuestros corresponsales nos telegrafían que en sus respectivas provincias se celebró la festividad del Corpus sin incidentes; los únicos ocurridos son los que insertamos a continuación:

El teniente coronel Galarreta, herido. BILBAO. (Jueves, noche.) Estando al fren-

te de las tropas de un regimiento que formaban cubriendo la carrera para el paso de la procesión del Corpus, el teniente coronel del regimiento de Galarreta, D. Francisco Galarreta, se cayó del caballo que montaba. Al ser arrastrado en la caída, el teniente coronel Galarreta se causó una herida en la cabeza con el sable que, desvenado, llevaba en la mano.

En Barcelona, según manifestó anoche el Sr. Sáenz de Quejana, durante el paso de la procesión del Corpus un grupo de unos quince ó veinte radicales dió varios vivas a Lerroux, sin producir gran alarma.

AVISOS ÚTILES

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651. Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentaria, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciales.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS CARNE-QUINA-HIERRO El más poderoso Regenerador.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

Armarios Neveras Muy baratos. Heladeras. Envía vasos. Thermos. Jaulas. Batería de cocina, etc.—LAMPISTERIA DE MART NEZ. 2, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Casa).

Conquistas de la Medicina Hasta ahora podíamos curar, por medio del Radium, enfermedades cancerosas ó luposas, siem. re que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratábamos con ventajas a los demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, etc.

AUTOPIANO EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE Combinado Steinweg, Honisch, Kaps, Raehls, etc.

ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. PARA REFRESCAR EL AGUA novedad en botellas finas para la mesa.—Vajillas. Cristalería. Juego de café. Lavabos. Todo barato.—Calle de Espoz y Mina, número 40. (Esquina a la Plaza del Angel.)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Agustín de Ibarra y Labiano Falleció el día 5 de junio de 1913 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precio siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sot. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ANEMIA debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, reñez premenstrual, curansa con vino Fosfatado Victoria, Botella 1 pseta. Victoria, 8 Madrid. PERSIANAS! SALDO MITAD PRECIO 15-MAGDALENA-15 Familia distinguida desea catedral estable en familia. Único huésped. Mayor, 41 y 43, portería darán razón.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en precios, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID. ORO Y PLATA Platino. Brillantes. Perlas y Esmeraldas. Preguntas todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 94 12, 4 y 6. Casa fundada 1880. Con absoluta reserva, facilito dinero por letra a propietarios y comerciantes en Madrid y con garantía que convenga. Escribit. Apartado de Correos, 323. TRADUCCIONES técnicas y literarias al francés. Mr. Georges. Roma, 37, hotel.

EL EXCMO. SEÑOR Don Federico Requejo Avedillo PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, SENADOR POR DERECHO PROPIO, INGENIERO AGRÓNOMO, CATEDRÁTICO DE AGRICULTURA DEL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS, COMENDADOR Y GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE SANTIAGO DE PORTUGAL, GRAN CRUZ DE LA ORDEN MILITAR DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN, DE VILLAVICIOSA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC. Falleció a las cuatro de la madrugada del día 3 del corriente en el Bañerío de Alhama de Aragón. R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña Josefa Cremades; hijos, D. Manuel y D. Alberto; hija política, doña Teresa Pérez de Soto; nietos, Mercedes y Justo; hermanos, D. Francisco y doña María del Pilar; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable y dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Cumpliendo la expresa voluntad testamentaria del finado, su cadáver será conducido a Zamora, desde la estación del ferrocarril del Norte, el viernes 4 del corriente, a las diez y diez minutos de la noche. Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

